

שאלה 1 - גזירה איבר איבר באותו פונקציה

מסקנה אחר סכום הנור  $\sum_{k=1}^{\infty} \frac{k}{3^k}$

מראה

נבדוק מהו סכום הנור  $\sum_{k=1}^{\infty} \frac{k}{x^k}$  עבור  $x > 1$ :

נשים לב כי:  $\left(\frac{1}{x^k}\right)' = -\frac{k}{x^{k+1}} = -\frac{1}{x} \cdot \frac{k}{x^k}$  (נגזרת כנגד מה-א וחסות נשים אילו)

כמו כן, מתקיים:

$\forall x > 1: \sum_{k=1}^{\infty} \frac{1}{x^k} = \sum_{k=1}^{\infty} \left(\frac{1}{x}\right)^k = \frac{\frac{1}{x}}{1 - \frac{1}{x}} = \frac{\frac{1}{x}}{\frac{x-1}{x}} = \frac{1}{x-1}$

סדרה הנדסית אינסופית עבור  $|q| < 1$   $\frac{a_1}{1-q}$

קיבלנו שפונקציה (הסכום) מוקדרת, כלומר הנור ההנדסי מתגבש בקודקוד  $x > 1$ . (גנאי וסובון של שימוש במשפט גזירה איבר איבר).

נבדוק אחר סור (הנגזרת):  $\sum_{k=1}^{\infty} \frac{-k}{x^{k+1}}$

מתקיים:  $\forall x > 1, \exists c: 1 < c < x$

$\left| \frac{-k}{x^{k+1}} \right| \leq \left| \frac{k}{c^{k+1}} \right|$

ולכן ע"פ משפט (ה-M) אור הנגזרת מתגבש במ"ש בקטע  $[a, b]$  עבור  $a, b$  (גנאי של שימוש במשפט גזירה איבר איבר).



מגוון משוואות איברי איברי מוגדר:

$$\forall x > 1: \left( \sum_{k=1}^{\infty} \frac{1}{x^k} \right)' = \sum_{k=1}^{\infty} \left( \frac{1}{x^k} \right)' = \sum_{k=1}^{\infty} \frac{-k}{x^{k+1}} = \boxed{\frac{1}{x} \sum_{k=1}^{\infty} \frac{k}{x^k}}$$

החלפת  
דרגת הסכום  
בפג המצורה

ומצאנו שיש ידועים:

קודם  
חישוק סכום  
ואז נגזרה

$$\left( \sum_{k=1}^{\infty} \frac{1}{x^k} \right)' = \left( \sum_{k=1}^{\infty} \left( \frac{1}{x} \right)^k \right)' = \left( \frac{\frac{1}{x}}{1 - \frac{1}{x}} \right)' = \left( \frac{\frac{1}{x}}{\frac{x-1}{x}} \right)' = \left( \frac{1}{x-1} \right)'$$

סכום  
דרגה הנכונה

אויסלופיה מוגשג כאשר ואלוף

נצטרך ונקבל:

$$\left( \frac{1}{x-1} \right)' = \boxed{\frac{-1}{(x-1)^2}}$$

שני הביטויים המסומנים שווים.

$$-\frac{1}{x} \sum_{k=1}^{\infty} \frac{k}{x^k} = \frac{-1}{(x-1)^2} \quad \text{כאמור:}$$

$$\sum_{k=1}^{\infty} \frac{k}{3^k} \quad \text{במקרה שלם, נדרשנו לחשב את האיברי:}$$

$$x=3 \text{ שיהיה } \sum_{k=1}^{\infty} \frac{k}{x^k} \text{ וביטוי ליקבל בלבד שמתאם (*) את הביטוי}$$

נכניס את שני הביטויים ב: (-x)

$$\sum_{k=1}^{\infty} \frac{k}{3^k} = (-x) \left( -\frac{1}{x} \cdot \sum_{k=1}^{\infty} \frac{k}{x^k} \right) = (-x) \cdot \frac{-1}{(x-1)^2}$$

עקרי  
x=3

הכנס נקבל:

$$\sum_{k=1}^{\infty} \frac{k}{3^k} = -3 \cdot \frac{-1}{(3-1)^2} = -3 \cdot \frac{(-1)}{2^2} = \boxed{\frac{3}{4}}$$

שאלה 2 - איור הנשאל

$$\sum_{h=2}^{\infty} \frac{(-2x)^h}{2^{2h} \cdot \ln(h)}$$

חשב את רדיוס הה收נסות ומצא את אזור הה收נסות של האיור.

פתרון

נבדוק את האיור בצורה  $\sum_{h=2}^{\infty} a_n \cdot x^n$  מקבל:  $\sum_{h=2}^{\infty} \frac{(-2)^n}{2^{2n} \cdot \ln(n)} \cdot x^n$

נמצא את רדיוס הה收נסות לפי מבחן דהמנה:

$$\left| \frac{a_n}{a_{n+1}} \right| = \left| \frac{(-2)^n}{2^{2n} \cdot \ln(n)} \cdot \frac{2^{2(n+1)} \cdot \ln(n+1)}{(-2)^{n+1}} \right|$$

$$= \left| \frac{(-2)^n \cdot 2^{2n} \cdot 2^2 \cdot \ln(n+1)}{2^{2n} \cdot \ln(n) \cdot (-2)^{n+1} \cdot (-2)} \right| = \left| -2 \cdot \frac{\ln(n+1)}{\ln(n)} \right| = |-2| \cdot \left| \frac{\ln(n+1)}{\ln(n)} \right| \xrightarrow[n \rightarrow \infty]{\text{לופט}}$$

$$|-2| \cdot \left| \frac{\frac{1}{n+1}}{\frac{1}{n}} \right| = |-2| \cdot \left| \frac{n}{n+1} \right| \xrightarrow[n \rightarrow \infty]{\text{לופט}} \boxed{2}$$

$R=2$

אזור  $|x| < 2$  האיור מתכנס בהתאם. אזור  $|x| > 2$  האיור מתפזר.

נבדוק נקודת בקצוות:

אזור  $x = -2$  מקבל:  $\sum_{h=2}^{\infty} \frac{(-2)^n \cdot (-2)^n}{2^{2n} \cdot \ln(n)} = \sum_{h=2}^{\infty} \frac{4^n}{4^n \cdot \ln(n)} = \sum_{h=2}^{\infty} \frac{1}{\ln(n)}$

האיור מתפזר שכן  $\ln(n) < n \Rightarrow \frac{1}{\ln(n)} > \frac{1}{n}$  (איור  $\sum \frac{1}{n}$  מתפזר).  
 אזור  $x = -2$  האיור מתפזר.

$$\sum_{n=2}^{\infty} \frac{(-2)^n \cdot 2^n}{2^{2n} \cdot \ln(n)} = \sum_{n=2}^{\infty} \frac{(-4)^n}{4^n \cdot \ln(n)}$$

לקור  $X=2$  נקט:

$$= \sum_{n=2}^{\infty} \frac{(-1)^n}{\ln(n)}$$

על פי מבחן דיריכלט (האור מנגוס מנגוס)  $(\sum_{n=2}^{\infty} a_n \cdot (-1)^n)$  מסווגת ומוגדרת

① האור על סימנים מוגדר

$$\lim_{n \rightarrow \infty} a_n = 0 \Rightarrow \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{1}{\ln(n)} = 0 \quad \text{②}$$

כי  $\ln(n) < \ln(n+1)$  ולכן:

$$\frac{1}{\ln(n)} > \frac{1}{\ln(n+1)} \Leftrightarrow a_n > a_{n+1} \quad \text{③}$$

כי  $a_n$  יורד, מוגדר:

אין האור אינו מוגוס קהתס מכיון ע

$$\sum_{n=2}^{\infty} \left| \frac{(-1)^n}{\ln(n)} \right| = \sum_{n=2}^{\infty} \frac{1}{\ln(n)} \Rightarrow \text{האור קהתס}$$

סיכום:

$X < -2$	האור מוגוס קהתס	לקור
$X = 2$	האור מוגוס קהתס	לקור
$X > 2$	האור מוגוס קהתס	לקור

## תרגילים

1. מצא את סכומו של הטור  $\sum_{n=1}^{\infty} \frac{1}{n(n+1)}$

פתרון: נרשום את הסכום ה- $n$  של הטור  $S_n = \frac{1}{1 \cdot 2} + \frac{1}{2 \cdot 3} + \dots + \frac{1}{n(n+1)}$

כל המחובר ב- $S_n$  נרשום בצורה הזו:  $\frac{1}{n(n+1)} = \frac{1}{n} - \frac{1}{n+1}$

נקבל  $\frac{1}{1 \cdot 2} = 1 - \frac{1}{2}$ ,  $\frac{1}{2 \cdot 3} = \frac{1}{2} - \frac{1}{3}$ , ...,  $\frac{1}{n(n+1)} = \frac{1}{n} - \frac{1}{n+1}$

$$S_n = \left(1 - \frac{1}{2}\right) + \left(\frac{1}{2} - \frac{1}{3}\right) + \dots + \left(\frac{1}{n-1} - \frac{1}{n}\right) + \left(\frac{1}{n} - \frac{1}{n+1}\right) = 1 - \frac{1}{n+1}$$

נחשב את הגבול  $\lim_{n \rightarrow \infty} \left(1 - \frac{1}{n+1}\right) = 1$ , לכן  $\sum_{n=1}^{\infty} \frac{1}{n(n+1)} = 1$

2. קבע האם הטור הנתון מתכנס או מתבדר. אם הטור מתכנס, מצא את סכומו.

$$\sum_{n=1}^{\infty} \frac{2^{n+2}}{5^{n-1}} \quad (\text{ב}) \qquad \sum_{n=1}^{\infty} \frac{3^n}{2^{n-1}} \quad (\text{א})$$



פתרון:

$$\sum_{n=1}^{\infty} \frac{3^n}{2^{n-1}} = \sum_{n=1}^{\infty} \frac{3^n}{2^n \cdot \frac{1}{2}} = 2 \sum_{n=1}^{\infty} \frac{3^n}{2^n} = 2 \sum_{n=1}^{\infty} \left(\frac{3}{2}\right)^n \quad (\text{א})$$

$q = \frac{3}{2} > 1$  הטור הגיאומטרי מתבדר כי

$$\sum_{n=1}^{\infty} \frac{2^{n+2}}{5^{n-1}} = \sum_{n=1}^{\infty} \frac{2^{n-1+3}}{5^{n-1}} = 8 \sum_{n=1}^{\infty} \frac{2^{n-1}}{5^{n-1}} = 8 \sum_{n=1}^{\infty} \left(\frac{2}{5}\right)^{n-1} \quad (\text{ב})$$

$q = \frac{2}{5} < 1$  הטור הגיאומטרי מתכנס כי

$$\sum_{n=1}^{\infty} \frac{2^{n+2}}{5^{n-1}} = \frac{40}{3} \quad \text{לכן, } \lim_{n \rightarrow \infty} S_n = \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{5}{3} \left(1 - \left(\frac{2}{5}\right)^n\right) = \frac{5}{3}, \quad S_n = \frac{1 - \left(\frac{2}{5}\right)^n}{1 - \frac{2}{5}} = \frac{5}{3} \left(1 - \left(\frac{2}{5}\right)^n\right)$$

3. קבע האם הטור  $\sum_{n=1}^{\infty} \frac{n^3}{n^3+1}$  מתכנס או מתבדר.

פתרון: נחשב את הגבול של האיבר הכללי  $\lim_{n \rightarrow \infty} \frac{n^3}{n^3+1} = 1$ . התנאי ההכרחי להתכנסות לא מתקיים

לכן הטור מתבדר.  $\lim_{n \rightarrow \infty} a_n \neq 0$

4. קבע האם הטור  $\sum_{n=1}^{\infty} \frac{n+3}{n(n+2)}$  מתכנס או מתבדר.

פתרון: נשתמש במבחן ההשוואה.

הטור ההרמוני  $\sum_{n=1}^{\infty} \frac{1}{n}$  מתבדר, לכן הנתון גם מתבדר.  $\frac{n+3}{n(n+2)} = \frac{1}{n} \left(\frac{n+3}{n+2}\right) > \frac{1}{n}$